

# 环境公益诉讼为何有点“冷”

## 首届环境公益诉讼论坛长沙论道 新《环保法》实施以来我省仅有一例

本报10月30日讯 遇到环境污染怎么办?合法登记,且五年无违法记录的环保公益组织可提起公益诉讼。昨日,首届“环境公益诉讼论坛”在长沙举行,数位专家、学者、环保人士、法律人士围绕环境公益诉讼的实践与发展进行了研讨。

2015年,新《环境保护法》明确提出符合条件的社会组织可以提起环境公益诉讼,因此,这一年被视为环境公益诉讼元年。一年多来,虽然环境公益诉讼被各界叫好,但实际案件却少之又少。为了更好地研究环境公益诉讼新案例、新问题,湖南省律师协会法律援助与公益法律事务专业委员会、湘潭大学法学院·知识产权学院、绿色潇湘、法治湖南建设与区域社会治理协

同创新中心举办了本次论坛。7位来自高校、科研院所、律师协会的专家学者在论坛上发表了主题演讲。

据了解,为推进环境公益诉讼,我省展开了一些有益的探索和尝试。

2016年6月,湖南省高级人民法院专门成立环境资源审判庭,该庭主要审理涉环境污染的民事案件和涉自然资源开发利用的民商事案件,这标志着我省环境资源审判迈上了专门化、专业化的新台阶。

为破解“企业污染、群众受害、政府埋单”的困局,《生态损害赔偿制度改革试点方案》于去年11月出台,我省是7个试点省份之一。

■记者 姜润辉 魏灿



### 侗寨“走亲戚”

10月30日,“草根演员”正在表演节目。当天,通道侗族自治县坪坦乡高步村的“草根演员”走进毗邻的广西三江侗族自治县高秀村表演文艺节目。通讯员 刘强 摄

### 背景

#### 新《环保法》实施以来湖南环境公益诉讼仅一例

2016年5月9日,湖南省首例环境民事公益诉讼案双方达成和解协议,被告株洲市金利亚环保科技有限公司,污水泄漏事故,周边水体受到直接污染,赔偿生态环境损失费用130余万元。

“新《环保法》实施以来,湖南仅此一例。全国去年也才37个案例,环境公益诉讼遇冷的问题值得我们关注。”环保组织“绿色潇湘”首席顾问和法人刘盛表示。

### 分析

#### 环境公益诉讼到底有多难

在首届环境公益诉讼论坛上,与会专家、学者一致表示,环境公益诉讼面临的最大困难是“钱”的问题。

刘盛介绍,目前省内已有6家社会组织具备环境公益诉讼的资质,社会组织进行环境公益诉讼面临的难处之一在于资金有限。环境公益诉讼案件需要多次

取证,环境污染损害鉴定评估成本高,这些都需要民间环保组织付出大量的资金和时间成本。“做起来困难比较大,没有想象得那么容易。”刘盛表示。

在湖南省高院环境资源审判庭副庭长伍胜看来,环境公益诉讼之所以在司法实践中寥寥无几,环境损害赔偿鉴定和归

属难是目前无法回避的问题。目前的法律和相关规定尚未对环境公益诉讼中被告赔偿的生态环境修复和损害赔偿费用的使用、管理及监督作出相应的机制安排,有的上交当地财政、建立财政专户、进入法院的执行款账户、成立环境诉讼公益基金这4种方式,但各有利弊,存在使用难度大等问题。 ■记者 姜润辉

# 秋晓清风伴文明

## ——记湖南人文科技学院创建“湖南省文明标兵单位”纪实

湖南人文科技学院坐落于人杰地灵、人才辈出的湘中娄底,作为湘中教育界的一颗璀璨明珠,无数莘莘学子在此成就梦想,展翅翱翔。

近几年来,湖南人文科技学院坚持将创建“湖南省文明标兵单位”作为发展契机,把文明创建与学校中心工作一同部署、一同检查、一同落实、一同总结,从内涵提质与转型发展层面深入开展文明创建活动,成绩斐然,先后荣获湖南省文明单位、湖南省普通高等学校思想政治教育研究先进单位、湖南省普通高等学校辅导员工作研究与实践先进单位、湖南省大学生心理健康教育先进单位、湖南省学生资助工作先进单位、湖南省普通高校毕业生就业工作一把手工程优秀单位、湖南省大学生就业创业示范学校、湖南省省直单位社会管理综合治理先进单位、湖南省平安单位、湖南省依法治校示范学校等20多项荣誉。

如今,湖南人文科技学院再次扬起“文明创建”的风帆,向着更高目标铿锵迈进。

■朱意志 伍揆祁 彭旭军

### 1 文明创建完善机制

湖南人文科技学院坚持把文明创建与育人工作有机结合,将文明创建纳入学校整体工作规划和重要议事日程,形成了党委统一领导、党政工团齐抓共管的领导体制和师生全员参与、全程管理的工作机制。

该校常委会、校务会不定期专题研究文明创建工作,适时提出近期或中长期的文明创建的奋斗目标、基本任务和具体举措,推进了文明创建工作的有序、扎实开展。

精心部署创建工作。紧紧围绕学校中心工作,以打造厚基础、重和谐、促文明、树形象的和美校园为目标,按照“重在建设、贵在坚持、务求实效”的原则,全面动员,精心组织,开展了扎实的创建活动。制订了《关于创建湖南省文明标兵单位工作方案》、《关于配合娄底市创建全国文明城市工作方案》等文件,成立了创建工作领导小组,形成了职能部门牵头抓、各单位各部门具体抓、全校

师生共同抓的工作格局。

制度体系完备。制订了《关于推动培育和践行社会主义核心价值观长效机制的实施意见》、《关于加强和改进青年教师思想政治工作的实施意见》、《关于进一步加强和改进“三联系”工作的意见》等文件,修订完善了《大学生文明公约》、《师生文明礼仪规范》等一系列制度,同时印发了《师生文明手册》。

### 2 思想教育引领风尚

该校建有省中国特色社会主义理论体系研究中心基地及校院两级党校团校,设有“人文科技大讲堂”、“湘中大讲堂”、“道德讲堂”等。共建蔡和森纪念馆、罗盛教纪念馆、新化红二、六军团司令部旧址、涟源特训学校等德育基地近10个。

该校以活动为载体,加强德育工作。思政理论课教育改革全面深化,道德素质提升工程扎实开展,诚信教育常抓不懈,心理健康教育有声有色,20多年始终坚持开展国旗下的爱国爱党教育主

题演讲活动。

多年来,湖南人文科技学院每年组织新生开展了学习学校重大典型——“全国无私奉献优秀大学生”蒋小波活动,其先进事迹被广大新生传颂和学习。

目前,在校园食堂内,学生排队就餐井然有序成常态;吃多少点多少的行为蔚然成风;餐后清理餐桌并将餐盘放置收集处已成习惯……细微之处见文明,这是学校注重思想教育、倡导文明风尚开展“文明餐桌行动”的成果。

### 3 精美校园环保和谐

美丽校园绿树成荫,各幢楼馆错落有致,五星红旗凌空飘扬……走进湖南人文科技学院,一所全新的现代化高校入眼而来。2015年,学校投资800多万元完成了校园主干道的硬化工程,校园公园道路硬化及全面改造完成,路旁的人行道及绿化带也整修一新。为提升校园文化品位,新“校训石”目前已坐落校园。今年年初完成了“四季有花”工程第1期建设,在校

园五片区域新栽花卉上万株。校园内设置假山、雕塑、公园、广场、绿林、花圃,优美的自然生态环境和高雅的文化环境相得益彰。

学校平安校园创建不断取得新成绩。近8年来,学校7次荣获湖南省省直单位社会治安综合治理先进单位,连续6次荣获湖南省“平安单位”。

在校园内,随处可见橱窗、板报、文化牌示等形式开展环境保护宣传。学校在组织开展普及低碳生活理念、生态环境保护、爱绿护绿、清洁卫生等志愿服务活动的同时,还利用“地球日”、“水日”、“植树节”、“世界环境日”等环保节日开展系列教育活动。

### 4 文体活动丰富多彩

10月22日上午,湖南人文科技学院2016年迎新篮球赛如期举行。场上球员奋力拼搏,场下加油声此起彼伏。大学生积极进取的风貌、精诚团结的精神展露无遗,这是学校开展文体活动的一个缩影。

该校建有音乐厅、书画院、体育馆、塑胶田径场、图书馆、海园

广场等多处多功能文体活动场所,在百全楼篮球坪、学海路石墙、海园广场石壁、西苑学生宿舍等多处建有文化墙,在学校图书馆内还建有娄底数十名杰出历史人物生平业绩介绍的文化走廊。

近3年来,在产学研教育基地——娄底书画院举办名家和师生作品展30多场;每年举办大学生文化艺术节等“三节”活动;成立了产学研合作的交响乐团和合唱团,举办校内专场音乐会达60余场。学校的原创舞蹈在吉首大学等省内四所高校巡演并获赞誉;承办了“送戏下乡·演艺惠民”湖南交响乐团专场、“中俄青年友好交流年”中俄师生艺术巡演专场、中国东方演艺集团演出等系列“高雅艺术进校园”活动;每年组织学生参加中国大学音乐超级联赛,每年举办校园十佳歌手大赛;承办了全省高校教职工羽毛球赛、全省大中学生定向越野赛等省级体育赛事。作为教育部大学生龙狮培训基地,组织学生参加龙狮、武术等比赛获国家级奖项30多项。